



商务部公布成绩单,今年以来——

消费品以旧换新销售额破万亿元

新华社北京6月1日电(记者 谢希瑶)记者1日从商务部获悉,截至5月31日,2025年消费品以旧换新5大品类合计带动销售额1.1万亿元,发放直达消费者的补贴约1.75亿份。

新华社北京6月1日电 日前,中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报2起党员干部在学习教育期间违规吃喝、严重违反中央八项规定精神典型问题。

1. 湖北省黄冈市黄梅县有关党员干部违规吃喝问题

2025年4月5日,湖北省黄冈市黄梅县有关党员干部违规聚餐饮酒,接受、提供可能影响公正执行公务的宴请,严重违反中央八项规定精神。4月4日,成都市金牛区政府党组成员、副区长张建(曾任湖北省黄梅县委副书记、下新镇党委书记)返回湖北老家祭祖,位于金牛区的中铁二局房地产集团有限公司党委书记、执行董事黄小松安排该公司接待人员向明辉到武汉租用车辆、携带酒烟为张建提供服务。当日,张建联系下新镇政府原二级主任科员殷士国(已退休),商定邀请原同事聚餐。4月5日中午,张建、殷士国和黄梅县常委、统战部部长罗盘军,黄梅镇人大主席桂黎军,黄梅镇党委委员、副局长陈贤龙,下新镇财政所长商敏等人在某餐馆聚餐。罗盘军先行离开后,黄梅镇党委副书记、镇长王波和濯港镇党委副书记陈浩到达餐馆聚餐。除陈贤龙、商敏、向明辉、殷士国及其妻外,其余聚餐人员饮用向明辉提供的高档白酒。餐费由向明辉、殷士国支付。当日下午罗盘军死亡,经检测,其体内酒精含量4.35毫克/100毫升,诊断结果系心源性猝死。事后,黄梅县委常委、县委副书记、县长潘郭华隐瞒张建和黄梅县多名党员干部违规吃喝等信息,经黄梅县委书记马梁同意,报送黄冈市委办公室。黄冈市委常委、市委秘书长余友斌修改报告时,隐瞒张建真实身份,删除聚餐人员数量等信息,对由谁付款模糊化处理,经黄冈市委书记李军杰同意后,上报省委办公厅。

问题发生后,湖北省纪委监委和中国中铁纪委提级办理,给予相关责任人处分。给予张建开除党籍、政务撤职处分,降为二级科员;给予殷士国留党察看一年处分,按照二级科员调整退休待遇;给予黄小松撤销党内职务、撤职处分;给予桂黎军党内严重警告(影响期二年)、政务撤职处分,降为四级主任科员;给予王波、陈浩党内严重警告、政务降级处分;给予陈贤龙、商敏党内警告处分;给予潘郭华、余友斌党内严重警告处分。李军杰对上报材料审核把关不严,责令其作出书面检查;马梁履行全面从严治党主体责任不力,对报送材料审核把关不严,未及时、准确上报罗盘军非正常死亡事件情况,给予其党内严重警告处分;黄梅县委常委、

其中,汽车以旧换新补贴申请量达412万台;4986.3万名消费者购买12大类家电产品7761.8万台;5352.9万名消费者购买手机等数码产品5662.9万件;电动自行车以旧换

新650万辆;家装厨卫“焕新”5762.6万单。

据介绍,消费品以旧换新有力带动消费持续回升向好。2025年1至4月,全国社会消费品零售总额同比增长4.7%。

中央层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班、中央纪委办公厅公开通报2起党员干部违规吃喝严重违反中央八项规定精神典型问题

纪委书记、监委主任陈建新履行全面从严治党监督责任不力,给予其诫勉处理。

2. 安徽省安庆市宿松县千岭乡党政领导班子成员等违规吃喝问题

2025年4月27日,千岭乡党政班子全体成员和有关党员干部违规聚餐饮酒,接受、提供可能影响公正执行公务的宴请,严重违反中央八项规定精神。千岭乡党委副书记吴行舟邀请千岭乡党委副书记、乡长张金国,人大主席罗桂冬,政协工作联络组组长吴平,党委委员、副校长黄振华,党委委员、纪委书记李凌峰,党委委员、组织委员方健,党委委员许涛,党委委员、宣传委员黎溢阳,党委委员、武装部部长张林海,副校长何兵,石文华,党政办主任胡伟,毛坦村党总支书记石彬彬,县公安局千岭派出所所长洪志鹏参加其在某餐馆组织的聚餐,胡伟协助订餐。当晚,吴行舟、吴平、张林海、黄振华、何兵、胡伟、石彬彬7人饮用白酒。当天,张金国、罗桂冬为值班带班领导,黎溢阳在县公安局学习,未履行请假手续。吴行舟饮酒过量,餐费未支付,4月28日凌晨因胃内容物返流窒息死亡。事后,聚餐人员筹集资金给予死者家属补偿,约定责任免除、保密等事项。张金国还联系一些企业给予死者家属资助。

问题发生后,安徽省纪委监委提级办理,给予相关责任人处分。给予张金国留党察看二年、政务撤职处分,降为二级科员;给予李凌峰留党察看一年、政务撤职处分,降为二级科员,调离纪检监察系统;给予罗桂冬、黎溢阳、张林海、胡伟留党察看一年、政务撤职处分,降为二级科员;给予黄振华撤销党内职务、政务撤职处分,降为二级科员;给予石彬彬撤销党内职务处分;给予吴平党内严重警告(影响期二年)、政务撤职处分,降为四级主任科员;给予何兵党内严重警告(影响期二年)、政务撤职处分,降为二级科员;给予方健、许涛、石文华、洪志鹏党内严重警告处分。

安庆市委、市纪委监委和宿松县委、县纪委监委履行全面从严治党主体责任,监督责任不力,安庆市委组织部、宿松县委组织部落实组织工作重要事项请示报告制度不到位,给予安庆市委副书记、市长张君毅(临时负责市委工

作)诫勉处理;给予安庆市委常委、纪委书记、监委主任耿延强诫勉处理;给予安庆市委组织部负责日常工作的副部长林云飞党内警告处分;给予宿松县委书记曹晓革党内严重警告处分;给予宿松县委常委、纪委书记、监委主任王文刚诫勉处理;给予宿松县委常委、组织部部长林胜利党内警告处分。

以上2起违规吃喝问题均发生在学习教育期间,组织者和参与者主要是党员领导干部,是典型的目无法纪、顶风违纪,性质极为严重,影响极为恶劣,教训极为惨痛。这次学习教育把集中整治违规吃喝作为一项重要任务,提出明确要求。上述党员干部一边参加学习教育,一边带顶风组织和参与违规吃喝,甚至领导班子全体成员违规吃喝,搞“小圈子”、“小团体”,事后还不同程度存在瞒报问题,表明这些党员干部思想上极不重视,政治上极不清醒,纪法观念、责任意识极其淡薄,对中央八项规定精神置若罔闻,毫无敬畏戒惧之心,对党中央部署开展学习教育阳奉阴违,我行我素;表明一些地方和单位全面从严治党主体责任、监督责任缺失,严的氛围还没有真正形成;表明违规吃喝的歪风陋习在一些地方和单位禁而未绝、存在反弹回潮迹象,必须响鼓重锤、猛击一掌。

当前,学习教育正在深入开展。各级党委(党组)要持续深入学习习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定及其实施细则精神,深刻认识“四风”问题具有顽固性、反复性,深刻认识违规吃喝的严重政治危害,自觉同“小事小节论”、“影响发展论”、“行业特殊论”等错误思想作斗争。要集中整治违规吃喝,动真格、抓现行、抓典型、抓通报,对顶风违规吃喝的人和事,要依规依纪严查快办,形成强大震慑。要强化以案示警,将上述2起典型案例作为警示教育的重要内容,深入剖析违规吃喝问题的性质、表现、危害,让党员干部受警醒、知敬畏、守底线。各级领导干部特别是“一把手”要以身作则,以上率下,坚决抵制违规吃喝,推动纠“四风”、树新风不断向基层延伸。指导组、督导组要发挥“利剑”作用,指导督导所去地方和单位大力纠治违规吃喝顽疾,推动解决突出问题。



夏粮小麦收获超三成

上图 5月30日,在山东省聊城市茌平区贾寨镇耿二庄村,种粮大户耿文壮查看小麦长势。

左图 5月28日,联合收割机在山西省运城市盐湖区解州镇曲村麦田里收割小麦(无人机照片)。

记者从农业农村部获悉,截至5月30日17时,全国已收获夏粮小麦面积1.29亿亩,收获进度已过三成。 新华社发

中国将践行三大全球倡议 坚决反对个别国家抹黑污蔑他国、制造分裂对抗言论 分裂对抗不得人心 携手合作才是正道

进彼此信任与凝聚力,完善全球安全治理体系。

“中国强调安全不可分割,主张所有国家的安全关切都应得到认真对待。”马来西亚国际伊斯兰大学政治学者李佩敏表示,“中方的倡议体现了尊重、合作与以人为本的原则,这正是推动和平与繁荣的多极世界秩序所必需的。”

制造对立对抗不得人心

“有的内容无中生有,有的颠倒黑白,有的贼喊捉贼,根本就是挑起事端、制造分裂、煽动对抗、搞乱亚太。”针对对话会上涉及中国的有关言论,胡钢锋直言,这不仅违反潮流,更“不得人心,也不会得逞”。

中方与会代表、国防大学教授刘万侠对新华社记者说,美国在所谓“印太战略”框架下,为了一己私利,鼓动对立对抗,拉拢盟友对他国遏制打压,鼓吹“脱钩断链”,强化针对性军事部署……美方一系列动作严重影响亚洲安全稳定,导致地区动荡和冲突风险不断上升。

多位与会专家表示,当前亚太地区安全形势总体稳定,但一些国家在地区内兜售阵营对抗和冷战思维,鼓动开展对抗性排他性行动,对地区安全造成严重损害。东帝汶总统奥尔塔5月31日在出席对话会时表示:“只有通过接触、相互理解,才能避免冲突。”

分析人士认为,相比部分西方国家所主导的对抗性叙事与政治操弄,中方所坚持的共同、综合、合作、可持续的安全观才能真正促进地区和平稳定。印尼—中国伙伴关系研究中心主任维罗妮卡·萨拉斯瓦蒂表示,中国的安全理念强调构建互信,这比单边主义或军事威慑更能有效防止冲突并维护稳定,“这才是确保地区长治久安的正确路径”。

期待更多中国智慧与力量

胡钢锋在对话会上表示,中方将高举人类命运共同体旗帜,践行三大全球倡议,以和平、合作、开放、包容的亚洲价值观为基本遵循,坚持真正的多边主义,维护亚太海上安全秩序;坚持真诚对话协商,促进亚太海上持久和平;坚持平等交流互鉴,创造亚太海上美好未来。

与会代表与国际问题专家表示,中国是全球安全倡议的提出者,更是落实这一重大倡议的行动派,期待与中国进一步携手合作,共同守护世界和平稳定。

印度尼西亚大学法学院国际法研究专家阿里斯蒂奥·里兹卡·达尔马万对新华社记者说,中方的全球安全观充分体现了《联合国宪章》的宗旨和原则。“中方呼吁摒弃冷战思维、强权政治和阵营对抗,反对把本国安全建立在他国的不安全之上,这将进一步推动亚洲以合作应对域内安全挑战,促进包容性发展。”

在本届对话会上,要求强化域内合作、反对外来势力搅局破坏的呼声高涨。马来西亚总理安瓦尔5月31日出席对话会发表特别演讲时表示,“越是共同行动,就越难被外部势力分裂”;维护自主权并不是“抵抗他人”,而是“强化自身”。

分析人士指出,在当前复杂多变的国际背景下,亚洲国家应更加坚定地站在一起,共同维护公平正义、加强对话协商、紧密团结合作,携手推动亚洲地区朝着更加稳定、更加繁荣的方向发展。

许庆琦说,中国坚持安危与共、求同存异,与地区国家携手打造亚太命运共同体。这有利于增加信任、减少误判,在复杂多变的国际环境中团结地区国家为和平稳定和发展繁荣共同努力。

新华社新加坡6月1日电

首次拓展到拉美和加勒比地区国家

中国单方面免签“朋友圈”再增5国

今天起,中方对巴西、阿根廷、智利、秘鲁、乌拉圭5国持普通护照人员试行免签政策,中国单方面免签“朋友圈”又添新成员。

2025年6月1日起至2026年5月31日,上述5国持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问,过境不超过30天,可免办签证入境。

这是中方免签政策首次拓展到拉美和加勒比地区国家。至此,适用单方面免签政策来华国家已扩展至43个。

2023年12月起,中国先后对法国、瑞士、新西兰、葡萄牙、斯洛伐克等国试行单方面免签政策;仅2024年一年,通过单免政策来华的外国人总人次多达339.1万,同比增长1200.6%;今年“五一”假期,外国人出境总人次达111.5万,其中适用免签政策入境38万人次,同比增长72.7%……

不断扩大的免签国家范围,向世界展示的不仅是中国热情友善的待客之道,还有中国同各国互利共赢的交往之道。

中拉命运共同体理念提出已十年有余,双方往来频繁,合作不断深化,取得丰硕成果。2024年,中拉双边贸易额突破5000亿美元。中国产品广泛出口到拉美国家,来自拉美地区的车厘子、牛肉等也融入中国家庭的日常饮食。

中方日前还宣布,自2025年6月9日至2026年6月8日,对沙特、阿曼、科威特、巴林持普通护照人员试行免签政策。

未来可期。随着中国开放的大门越开越大,更多外国朋友来到中国、看见中国、了解中国,中国人民将同世界各国人民在双向奔赴的交往交流中,相知相近、共享繁荣。

据新华社北京6月1日电

端午假期首日

我国交通出行人数超2.3亿人次

新华社北京6月1日电(记者 叶昊鸣)记者1日从交通运输部获悉,5月31日(端午假期首日),全社会跨区域人员流动量为23097.6万人次,同比增长10.8%。

具体来看,铁路客运量为1811.6万人次,同比增长5%;水路客运量为95.9万人次,同比增长21.3%;民航客运量为191.1万人次,同比持平。

公路人员流动量(包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)为20999万人次,同比增长11.3%。其中高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量为17236万人次,同比增长13.6%;公路营业性客运量为3763万人次,同比增长1.7%。

两部门发布《服务办法》

规范发展人工智能气象应用服务

新华社北京6月1日电 中国气象局和国家互联网信息办公室联合发布的《人工智能气象应用服务办法》1日起施行,为人工智能技术在气象领域的深度融合应用与规范发展加装“安全护栏”,为加快实现气象科技能力现代化和社会服务现代化提供新动能。

中国气象局总工程师潘进军表示,办法以“敏捷治理”为重要原则,强调“支持与促进”,尊重人工智能发展规律,促进创新和依法治理相结合。

办法围绕数据开放、算法模型研发和应用场景赋能等,提出了具体政策支持和促进措施,加强人工智能与气象监测预警、预报预测、数值预报等领域深度融合应用,构建人工智能气象应用服务场景,并对气象主管机构参与国际气象领域人工智能应用服务的发展和治理做出了规定。

办法提出,气象主管机构应推动人工智能在旅游、能源、交通、金融等气象服务领域的推广应用,构建人工智能气象应用服务场景;加强人工智能气象应用服务领域的产学研用深度融合,开展人工智能气象应用示范,推动人工智能在气象业务领域的转化、准入和应用。

办法规定,国务院气象主管机构应为进入开放共享和流通环节的数据要素匹配气象数据身份标识。

同时,气象信息传播要合法。办法规定,提供者不得向社会发布和传播非气象主管机构所属气象台站提供的公众气象预报、灾害性天气警报和气象灾害预警信号。

印度首次证实

印军战机在印巴冲突中被击落

印度国防参谋长阿尼尔·乔汉5月31日向媒体证实,至少一架印军战机在印巴冲突中被击落,但他否认共有6架印军战机被击落的说法,同时表示印方从事件中汲取了犯下战术错误的教训。

乔汉当天接受彭博社采访时表示,对印方而言,重要的不是战机被击落这件事本身,而是战机为什么会被击落,印方已经了解所犯下的战术错误。当记者向他提出是否可以证实共有6架战机在冲突中被击落时,乔汉予以否认,并表示“这不重要”。据新华社电

俄方:两座桥梁被炸为恐怖袭击

乌方:炸毁俄方一军列

新华社莫斯科/基辅6月1日电 5月31日和6月1日,俄罗斯连发两起桥梁坍塌事件。俄侦查委员会6月1日发布消息说,两起事件均为爆炸所致。该委员会将两座桥梁被炸事件定性为恐怖袭击。

据俄罗斯媒体报道,俄布良斯克州一座桥梁5月31日晚发生坍塌,导致一列客运火车脱轨。6月1日凌晨,俄库尔斯克州又发生铁路桥坍塌事件。库尔斯克州、布良斯克州均位于俄罗斯西部,与乌克兰接壤。

据路透社1日报道,俄罗斯政界人士认为两起事件与乌克兰有关,表示这是旨在破坏双方谈判的行为。俄国家杜马(议会下院)国防委员会主席安德烈·卡尔塔波洛夫表示,是乌克兰的特种部队所为。

乌克兰方面尚未做出相关回应。

乌克兰国防部情报总局1日在社交媒体“电报”上发文说,当地时间5月31日晚,一列驶往克里米亚方向的俄军列车在扎波罗热州梅利托波尔区被炸毁。爆炸导致油罐车厢和货柜车厢脱轨,俄军“从扎波罗热州至克里米亚的关键物流通道被切断”。乌国防部情报总局强调,乌方针对俄军的后勤运输线的打击将继续。